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ТТРРЖЖИИШШННЕЕ  УУССТТААННООВВЕЕ  УУ  ППРРООММЕЕТТУУ  
 
Трговина пољопривредно-прехрамбених производа обавља се преко специјали-

зованих тржишних установа у промету. Њихов основни задатак јесте да организују 
промет и да обезбеде трајнију концентрацију понуде и тражње, у циљу бољег и 
ефикаснијег снабдевања потрошача. Најзначајније тржишне установе у промету су 
следеће:  
  ББееррззаа,,    
  ААууккцциијјаа,,    
  ТТрржжннииццаа  ннаа  ввееллииккоо,,    
  ППррииввррееддннии  ссаајјаамм,,     
  ППррииввррееддннаа  ииззллоожжббаа  ии    
 ППррииввррееддннии  ссааллоонн.. 

ББееррззаа – (Exchange) је институција намењена трговању робом чије су карактери-
стике опште познате и чије су количине размењиве. Роба којом се тргује не треба 
да се налази на лицу места јер се ради о типизираној роби. Берза представља орга-
низовано тржиште за промет пољопривредно-прехрамбених производа.  
 Берза представља организовано тржиште на коме се по посебним узансама и 

правилима тргује новцем, папирима од вредности, типизираном робом и услу-
гама [42].  
Има дугу традицију, настала је од сајмова у Фландрији и Бургундији (данашња 

Холандија), половином XIV века. Почеци организоване трговине која је личила 
на берзанску, везани су за Фландрију и град Бриж, где су се људи још у XVI веку, 
окупљали у кући трговца Van der Bursa ради трговања луковицама лала и претпо-
ставља се да је по његовом презимену свака слична институција и добила име.  

Прва берза основана је у Анверсу 1460. године. Друга је основана у Паризу - “Bo-
urse de Valeurs” 1563., a трећа u Лондону 1566. год. “Royal Exchange”, да-нашња 
“Stock Exchange”. Амстердамска берза (Amsterdam Stock Exchange – ASE) најстарија 
је међународна берза на свету и највећа берза у Европи за опције, основана је 1611. 
године. Она је традиционално под међународним утицајем [44]. 

Берзе су специфичне тржишне институције на којима се врши куповина и про-
даја  робе која није присутна, чак ни у виду узорка, тј. роба није физички присутна 
у моменту склапања послова. Предмет берзанског пословања може бити роба која 
је по стандардним обележјима увек и на сваком географском подручју иста. Робом 
се тргује на основу навођења ознака стандарда, без потребе да се врши увид у саму 
робу. Сваки произвођач мора да поседује потврду о својини и квалитету робе. Ста-
ндардни квалитет роба убрзава процес промета, то значи да је предмет трговине 
роба која ће тек бити довезена или произведена. Један од основних циљева проме-
та робе преко берзе јесте да појефтини и убрза промет производа.  

Берзански посао (exchange business) је посао склопљен на берзи. Међу најва-
жније карактеристике берзанских послова треба убројити строгу формалност по-
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ступака који претходе њиховом склапању, као и самог склапања тих послова. Ти 
поступци и склапање у правилу су уређени правилима одговарајуће берзе. Посе-
бност тих послова састоји се у томе што их могу склапати само одређене особе које 
се називају берзански заступници, берзански посредници, чланови берзе или сли-
чно, а све остале особе изузете су од те могућности. За стицање овлашћења за скла-
пање послова на берзи потребно је испунити услове које поставља сама берза [45]. 

Према предмету трговања берзе се деле на следеће: 

ППррооддууккттннаа  ((ррооббннаа  ббееррззаа)) – представљају организована тржишта на којима се 
продаје стандардизована тј. фунгибилна роба. Њено функционисање заснива се 
на поштовању дефинисаних стандарда у погледу карактеристика производа. Фу-
нгибилност омогућује да се тргује производима на основу навођења ознака, без по-
требе да се врши увид у саму робу. Овакав начин пословања омогућује промет ве-
ликих количина робе без трошкова изазваних контролом квалитета. Продуктне 
берзе могу бити следеће: 
 Опште берзе (мешовите) – врши се купопродаја широког асортимана производа. 

Најзначајније берзе општег карактера су у Чикагу – за Северну Америку 
(“Chisago Board of Trade”), затим у Ротердаму, Лондону и Ливерпулу – за Евро-
пу. 

 Специјализоване – тргује се само једном врстом робе. Најважније специјализова-
не берзе су: за житарице – Њујорк, Чикаго, Лондон, за шећер – Њујорк и Хамбу-
рг, за кафу – Њујорк (“New York coffee and cocoa exchange”), Лондон (“London 
coffee terminal market”), Амстердам, Хамбург, за вуну – Њујорк и Лондон и за 
памук – Сао Паоло, Бремен и сл. 
ЕЕффееккттииввннаа  ((ееффееккттннаа))  ббееррззаа – за промет хартијама од вредности – берзанске ха-

ртије (акције, обвезнице, облигације). Најзначајније берзе овог типа су у Њујорку 
(“New York Stock Exchange”), Паризу, Франкфурту, Минхену, Цириху и сл. 

ННооввччааннаа  ((ддееввииззннаа,,  ввааллууттннаа))  ббееррззаа – тргује се страним ефективним новцем и де-
визама – нпр. берзе у Франкфурту, Лондону, Њујорку.  

Најзначајније светске берзе за трговину робама су следеће: Chicago Board of 
Trade, Tokyo Commodity Exchange, Winnipeg Commodity Exchange, Chicago Merca-
ntile Exchange – Agricultural Commodities, Tokyo Grain Exchange, American Stock 
Exchange, Minneapolis Grain Exchange, New York Stock Exchange, Russian Exchange, 
Sydney Futures Exchange, Singapore Commodity Exchange.  
 
Пример: Чикашка берза (Chicago Stock Exchange) највеће је терминско тржиште на 
свету на ком се одвија половина свих светских терминских уговора. Састоји се од 
берзе роба (Chicago Board of Trade – CBOT) и берзе опција (Chicago Board Options 
Exchange – CBOE). Робна берза основана је 1848. године као јединствено место за 
купопродају житарица. 
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Пример:  CChhiiccaaggoo  BBooaarrdd  ooff  TTrraaddee  ((CCBBOOTT)) - Чикаго данас је један од најзначајнијих бе-
рзанских центара на свету управо због берзи са те-
рминском трговином базираном на роби. На овом 
највећем терминском робном тржишту тргује се 
фјучерсима на кукуруз, пшеницу, соју, сојину сачму, 

сојино уље. Чикашка меркантилна берза је такође велика робна берза на којој се 
продају фјучерси чија подлога могу бити жива јунад, живе свиње..[46].  
 

Слика ?: Берза Chicago Mercantile Exchange (CME) 

 
Робне берзе одликују одређене карактеристике или неколико критичних, ста-

ндардизованих елемената који чине цео систем веома ефикасним: 
 Место пословања – берзанска трговина одвија се на одређеном месту, познатом 

свим заинтересованим учесницима. Оно смањује трошкове и време тражења 
заинтересованих страна за трговину. Берза је, као место трговања, посебно уре-
ђена и опремљена.  

 Овлашћени берзански трговци – на берзи могу да послују само тзв. први круг 
берзанских посредника. То значи да само овлашћени брокери и дилери (или тр-
говци) могу да тргују на берзанским састанцима. Број овлашћених трговаца на 
појединим берзама је ограничен. 

 Стандардизовани берзански материјал – постоји врло разрађен систем станда-
рдизације квалитета и квантитета активе којом се на берзи тргује. "Лот", на при-
мер, представља стандардну минималну јединицу мере (normal trading unit) 
или, како се назива, round лот. 

 Стандардизована правила трговања – послује се према утврђеним правилима 
пословања. Сва правила понашања имплементирају се кроз формално дефини-
сане кодексе понашања и општа правила берзи [47]. 
Основне надлежности берзи су следеће: организује састанке на одређеном ме-

сту и у одређено време ради закључења уговора о куповини и продаји, утврђује на-
чин закључивања уговора, врши надзор над закључењем уговора, објављује цене 
производа које су предмет берзанског пословања, даје обавештења о стању на тр-
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жишту и сл. За посредовање у купопродаји берза остварује одређену провизију за 
све закључене послове. Куповину и продају могу да врше само чланови берзе, а ос-
тали путем овлашћених берзанских посредника (“агената”), који за рачун својих 
коминтената нуде и траже одређену робу. После одржаних састанака берзе дају из-
вештаје о закљученим пословима, количинама и ценама поједине робе. Концен-
трацијом понуде и тражње за релативно кратко време формира се просечна тржи-
шна цена која постаје оријентација за купце и продавце на читавом подручју које 
одређена берза покрива. 

Берзански послови, по својој природи могу бити: 
 Промптни (тренутни, дневни) – не постоји временски размак између тренутка 

закључења и тренутка извршења посла. Извршава се истог дана, или убрзо по-
сле дана када је закључен. 

 Термински (орочени, рочни) - када постоји временски размак између дана за-
кључења и извршења купопродаје. Термински посао осигурава пласман и цену 
производа, али наплату доноси тек по доспећу уговора. Приликом куповине ро-
бе на овакав начин купац очекује да ће њихова цена скочити или бар остати ис-
та у предвиђеном року, док продавац жели да избегне губитке који могу да на-
стану падом цена. Термински послови представљају стабилизатор цена на тржи-
шту пољопривредно-прехрамбених производа.  
 

Пример:  ППррооддууккттннаа  ббееррззаа  ННооввии  ССаадд - најстарија робна берза у нашој земљи, наста-
ла је (1959.),  спада у ред средњих европских 
берзи. Оновни циљ је да организује састанке 
ради закључивања уговора о куповини и про-
даји пољопривредних производа, затим, да 
утиче на производњу која ће давати станда-

рдизоване производе, да утврђује начин закључења уговора, даје обавештења о ста-
њу на тржишту, врши надзор над закључивањем уговора, објављује цене, квалитет 
производа, да на основу концентрације понуде и тражње допринесе формирању 
цена и сл. На продуктној берзи могу се наћи следеће групе производа: Житарице – 
пшеница, кукуруз, јечам, остале житарице (овас и раж). Компоненте сточне хране – 
сoјина сачма, сунцокрет, сачма, пшенично сточно брашно, сточни јечам, луцерки-
но брашно, рибље брашно. Семенска роба - семенска пшеница, семенски кукуруз. 
Минерална ђубрива, индустријско биље - сунцокрет, соја. Конзумна роба – бра-
шно Т-500, јестиво сунцокретово уље, шећер кристал, бели, конзумни.. [?].  
  

ААууккцциијјаа – (Auction) - сама реч аукција изведена је из латинске речи  аугеō и зна-
чи повећати, повећавам. У пракси буквално значење процеса аукције могло би се 
окарактерисати грубо као “ценкање”. Аукције имају дугу историју. Прве аукције 
забележене су још у 500 години пре нове ере у Вавилону. За време Римског Ца-
рства оружје као ратни плен уобичајено се продавао на аукцијама. Нешто касније 
на аукцијама продавани су робови и ратни заробљеници [48].  
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Аукција представља специјализовану тржишну установу на којој се продаје роба 
на велико путем јавне продаје – лицитирањем. Почетну цену одређује продавац, а 
власник робе постаје купац који понуди највишу цену. То је поступак формирања 
цене у току ког се могући купци надмећу ценом коју су спремни да понуде за про-
извод. Власник робе постаје онај купац који понуди највише, те он има право да 
купи жељену количину по понуђеној цени.  

Аукције се одржавају у много различитих облика: од најједноставнијих какви су 
чести на сајмовима, на којима купци извикују цену за приказани производ, до нај-
сложенијих, тзв. континуираних аукција. Аукција је најпрецизнији поступак одре-
ђивања цене, будући да се свака понуђена роба продаје по највишој цени коју се 
тренутно може постићи на тржишту. Лоша страна аукције је та што на тржишту 
може да учествовује релативно мало учесника, као и врло висока цена трансакције. 
Стога се аукцијско (отворено) тржиште примењује онда када се послује с великим 
количинама робе, уз релативно мали број трансакција, или кад је реч о роби чији 
власници желе у сваком тренутку да знају по којој се највишој цени та роба може 
продати или купити [49]. 

Најчешћа врста аукције отвореног, јавног типа, где учесници постепено, током 
надметања, нуде све веће износе. Надметање престаје када више нико не жели да 
повећа понуду. Назива се још и енглеска аукција. Примењује се за продају уметни-
чких, колекционарских или ретких предмета, те кориштених предмета и некре-
тнина. На овај начин продаје се цвеће, риба, дуван и друга осетљива и кварљива 
роба. На аукцијама може се учествовати лично или преко посредника, са одређе-
ним учешћем (аукцијским депозитом) или без [50]. 

На њима се врши концентрација понуде и тражње производа који имају одређе-
не стандарде, и морају бити физички присутни у целокупној својој количини, како 
би се визуелно могли идентификовати. Овај вид продаје примењује се и код прои-
звода код којих није могуће унапред одредити квалитет, односно где квалитет че-
сто варира у зависности од произвођача, или од микролокалитета производње (по-
врће, воће, сиреви, цвеће, риба, морски плодови и сл.).  

Према врсти добара аукције се деле на: 
 Аукције ретких добара – нпр. архивских, чувених вина. 
 Аукције сировина (репродукционог материјала) – кафа, дуван, чај, приплодна 

стока, крзно и сл. 
 Аукције свежих и лакокварљивих производа – поврће, воће, риба, морски плодо-

ви и сл. 
Основна функција аукцијске продаје јесте да се смање трошкови промета (тра-

нспорта, складиштења, чувања). Представља значајан стабилизациони чинилац, 
јер пружа информације о стању на тржишту. У новије време аукцијски начин про-
даје практикује се и код робе са уједначеним квалитетом, али где тај квалитет вари-
ра од произвођача до произвођача, у зависности од технике и технологије произво-
дње, микролокалитета и сл.  

 

https://bs.wikipedia.org/wiki/Engleska
https://bs.wikipedia.org/wiki/Umjetnost
https://bs.wikipedia.org/wiki/Umjetnost
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Слика ?: Аукција вина  

 
Најпознатије аукције на велико у свету су следеће: за вуну – Лондон, Ливерпул, 

Сиднеј, Мелбурн, за крзно – Лондон, Њујорк, Санкт Петербург, за дуван – Њујорк, 
Амстердам, за кожу – Буенос Аирес, за чај – Лондон, Калкута, Мумбај и сл. Најпо-
знатије аукције за продају на мало су: у Паризу "Hotel des Ventes", у Бечу хотел 
"Doroteum" и у Лондону "Sotheby’s". 

Аукцијски начин продаје може да се органиује и повремено у случају тренутне 
суфицитарности понуде неких пољопривредних производа (воће, поврће, риба и 
сл.). Овакав начин продаје присутан је у Холандији (нпр. аукције цвећа, сирева и 
сл.) и Данској (приплодна стока), у нордијским земљама – риба. Најпознатије 
аукцијске куће у свету су: “Sotheby’s”, “Tazzan”, “Piter Morel”, “Gernsey”, “ Cristie’s 
” и сл.  
Пример: aукцијска кућа "Cristie’s" је у 2010. години  на аукцијама одржаних у Ло-

ндону, Паризу, Женеви, Амстердаму, Њујорку и Хонг 
Конгу остварила продају врхунских вина и жестоких 
пића у вредности од 71 милион долара [53]. Vino Cheval 
Blanc 1947, Grand CRU из Бордоа, запремине шест ли-

тара, плаћена 298.500 швајцарских франака (око 224 хиљада евра) најскупље је 
продата флаша вина у историји. Откривено је у тајном подруму једног колекци-
онара, беспрекорно ускладиштено и потпуно очувано. Боцу је купио анонимни 
швајцарски колекционар [54]. 
  
Пример::  плава туна продата је за рекордних 1,8 милиона долара на на аукцији на 
токијској пијаци Cukidži у Јапану. Риба је била тежине 222 килограма. Купац је ко-
мпанија која управља популарним ланцем ресторана “Suši-Zanmaj”. На основу це-
не која је плаћена за гигантску рибу израчунато је да ће порција сушија припре-
мљена од ове туне коштати око 350 долара (http://www.capital.ba). 
  

http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B7
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D1%87
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%BE%D0%BD%D0%B4%D0%BE%D0%BD
http://www.capital.ba/
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ТТрржжннииццаа  ннаа  ввееллииккоо  ((ввееллееттрржжннииццаа  --  WWhhoolleessaallee  MMaarrkkeett)) – је институција комуна-
лног карактера, има функцију да концентришe понуду и тражњу пољопривредно-
прехрамбених производа, где се на страни понуде јављају велики произвођачи (аг-
роиндустријска предузећа, земљорадничке задруге, кооперативе, трговинска пре-
дузећа која се баве прометом робе), а на страни тражње велики потрошачи (тргови-
нска предузећа за снабдевање малопродаје, остали крупни потрошачи – угостите-
љске и туристичке установе, болнице, ресторани, студентски центри, HORECA се-
ктор и сл.). На њима се не снабдевају индивидуални потрошачи, већ искључиво 
напред наведене институције. Доприносе брзом повезивању продаваца и купаца 
пољопривредно-прехрамбених производа, током читаве године. Долази до конце-
нтрације понуде и тражње, и на тај начин имају утицај на формирање тржишних 
цена.  
 Велетржница је посебна тржишна институција која се бави организовањем трго-

вине на велико, путем уређивања, одржавања и издавања специјализованог про-
стора за излагање и продају воћа, поврћа и других пољопривредних и прехра-
мбених производа, остале робе широке потрошње, као и пружање пратећих ус-
луга, а нарочито складиштење робе, њена дорада, прерада, паковање и друге ус-
луге у вези са руковањем и превозом [55]. 
Поседује простор за чување и складиштење који је опремљен уређајима за хла-

ђење, вентилацију и климатизацију. На тај начин у стању су да прихвате огромне 
количине производа у сезони приспећа. Врши се сортирање, класирање, чишћење, 
паковање, дорада и прерада производа (воћа и поврћа). Врши се контрола квалите-
та производа и сл. Могу да поседују и погоне за прераду, односно финализацију 
пољопровредних производа. Имају добре друмске и железничке везе за превоз ро-
бе, као и савремену опрему за руковање робом. Расположиву опрему и складишни 
простор стављају на располагање својим комитентима – произвођачима или трго-
винским предузећима.  

Слика ?: Функционисање тржнице на велико 

Велики произвођачи

Трговина на 
мало

Велетржница

HORECA
сектор

Институциона-
лни купци

 
Основне функције, поред напред наведених су и следеће [56]: организују пове-

зивање великих произвођача и потрошача на једном месту, успостављају директну 
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везу између купаца и произвођача роба, делују да се цене формирају у зависности 
од квалитета производа и од односа понуде и тражње, елиминишу све непотребне 
посреднике између произвођача и потрошача, омогућују свим учесницима равно-
праван третман на тржишту и елиминишу сваки облик монопола и дискримина-
ције. Воде евиденцију о ценама, понуди, тражњи. Дају информације о тржишној 
коњунктури, ценама, понуди, тражњи и сл. Предности које доноси велетржница:  

Подела тржница на велико може бити на бази следећих критеријума [моди-
фиковано 57]: 

Према величини територије - која гравитира у снабдевању на тржницама на 
велико: 
 Националне тржнице – обављају промет претежно воћем и поврћем за читаву 

националну територију (Лондон, Париз, Минхен, Токио..). 
 Регионалне тржнице – снабдевају не само одређене градове, већ и читаве регио-

не (Будимпешта, Милано...). 
 Градске тржнице – снабдевају град и ужу околину (нпр. Амстердам, Копенха-

ген, Ђенова,  и сл.). 
Према трговинској специјалности: 

 Широки асортиман производа, 
 Специјализовани карактер (нпр. за воће, поврће и сл.). 

Према техничко-грађевинским карактеристикама: 
 Тржнице са хладњачама, 
 Тржнице без хладњача,  
 Тржнице са централном халом, 
 Тржнице са павиљонима на отвореном и затвореном простору. 

Служба тржнице на велико бави се управљањем и изнајмљивањем складишних 
и пословних простора, као и прометом намирница пољопривредно прехрамбеног 
порекла. Може да се састоји из следећих делова: 
 Кондициони простор (простор за робу),  
 Изложбено-продајни простор, 
 Истоварно-утоварни простор, 
 Административни простор, 
 Расхладно складиште, 
 Паркирна места за доставна возила. 

У хладњачама врши се складиштење пољопривредних производа животињског 
и биљног порекла на температурама од 0-8°Ц и на ниским температурама до -18°Ц 
и дубоко смрзавање у тунелима. 

Најпознатије тржнице на велико налазе се у великим градовима: Париз – Ma-
rche International de Rungis, Мадрид – Mercasa, Лондон - New Covent Garden, Ми-
нхен - Großmarkthalle, Болоња - Centro Agroalimentare Bologna, Токио – Ota Market, 
Будимпешта – Nagybani... 
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Пример: MMaarrcchhee  IInntteerrnnaattiioonnaall  ddee  RRuunnggiiss – највећа је тржница на велико за пољопри-
вредне и прехрамбене производе у свету. 
Лоцирана је у предграђу Париза. Власни-
штво је француске државе и округа Se-
mmaris (Societe d'Economie mikte d'Amena-

gement et de Gestion du Marche d'interet National de Rungis). Клијенти су компаније 
које се баве малопродајом хране, дистрибутери, институционални потрошачи (ре-
сторани, хотели и сл.). Комплекс тржнице обухвата 320 хектара, запослено је 13.000 
људи, 26.000 возила сваки дан уносе робу на тржницу, 1,7 милиона тона производа 
се дистрибуира на годишњем нивоу. Тржница је подељена на следеће одељке: мле-
чни производи, морски плодови, месо, живина, риба и цвеће [58]. 

 
Слика ?: Велетржница Rungis, Париз 

 
 

Корист од велетржнице за крајњег потрошача јесте јефтинија роба, већи избор 
и бољи квалитет. Смањење посредника у ланцу значи мање марже и пад цена. 

 
Пример: Велетржница Београд Д.О.О располаже са 866 продајних места која се на-

лазе на платоу површине 7 хектара и са око 7.500 
м2 пословног и складишног простора (20 локала, 23 
монтажна локала - МОЛ, 28 канцеларија, 73 шато-

ра и 52 магацина). Свакодневно просечно послује око 500 трговаца, а годишњи 
промет (обрт) робе је преко 120.000 тона.http://www.veletrznica.co.rs. 

  

ППррииввррееддннии  ссаајјаамм  ((FFaaiirr)) – назива се још и сајам узорака, настао је као специфичан 
облик организовања тржишта из средњовековних робних пијаца које су одржаване 
приликом великих верских празника. Први сајмови настали су у Француској у XVII 
веку.  

http://www.veletrznica.co.rs/
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 Привредни сајам  је у одређеним временским раздобљима понављајући и време-
нски ограничен привредни догађај или приредба, гдје се излажу, приказују или 
продају производи, добра и услуге [60]. 
Сајмови представљају облик јавно организованог тржишта на ком долази до 

просторне и временске концентрације понуде и тражње. На њима се излажу узо-
рци и модели производа. Представљају смотру најновијих достигнућа у одређеној 
грани привређивања.  

Омогућавају обострану корист учесницима, произвођачима – могућност изла-
гања производа великом броју заинтересованих потрошача, да оставе што пово-
љнији утисак на потрошаче и да склопе што више купопродајних уговора. И по-
трошачима – да се упознају са новим техничким достигнућима, односно са стањем 
целокупне производње. Основни циљеви привредних сајмова су следећи [61]: 
 Олакшавају успостављање контаката између произвођача и потенцијалних по-

трошача. 
 Имају пропагандно-промотивну улогу, како би унапредили пласман и проши-

рили удео на тржишту. 
 Утичу на стварање или побољшање имиџа (имаге) привредних субјеката на 

тржишту. 
 Демонстрирају нова достигнућа и техничко-технолошке иновације у домену по-

љопривреде и прехрамбене индустрије. 
 Доприносе подизању квалитета производа на виши ниво, као и рационализаци-

ји производње.  
 Обезбеђују повратне информације (feedback) од дистрибутера, трговине или по-

трошача, које су неопходне за доношење пословних одлука. 
 Унапређују односе и сарадњу са добављачима и каналима дистрибуције. 
 Доприносе повезивању националне економије са међународним тржиштем, 

утичу на повећање извоза и сл.  
Једна од најчешћих подела привредних сајмова је следећа [62]: 

Према асортиману производа: 
 Општи (универзални, мешовити,) сајмови, 
 Специјализовани сајмови, 

Према географској димензији: 
 Локални,  
 Регионални, 
 Национални и 
 Међународни. 

Према профилу посетилаца: 
 Хоризонтални – оријентисан је на целокупну популацију, 
 Вертикални – оријентисан је на једну, прецизно одређену групу посетилаца 

(тржишни сегмент). 
 

https://sh.wikipedia.org/wiki/Sajam
https://sh.wikipedia.org/wiki/Privreda
https://sh.wikipedia.org/wiki/Proizvod
https://sh.wikipedia.org/w/index.php?title=Dobro_(ekonomija)&action=edit&redlink=1
https://sh.wikipedia.org/wiki/Usluga
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Међународни сајмови имају и шири друштвени значај, јер посредно утичу на 
укључивање привреде земље у међународне робне токове. Уочљива је експанзија 
сајмова као фактора међународног маркетиншког медија. У свету се годишње ор-
ганизује преко 9.000 сајамских манифестација, од тога скоро хиљаду имају инте-
рнационални карактер. 

Најзначајнији сајмови у свету у домену пољопривреде и прехрамбене индустри-
је су следећи: Sial – Париз, међународни сајам прехрамбених производа, Fieragrico-
la – Верона, међународни сајам опреме за пољопривреду и прехрамбених произво-
да, Imega – Минхен, међународни сајам прехране, Foodexpo – Милано, међунаро-
дни сајам хране и пића, Alimentaria – Барселона, међународни сајам прехрамбене 
индустрије, Prodexpo – Москва, међународни сајам прехрамбених производа и си-
ровина за прехрамбену индустрију и сл.. 

 
Пример: један од највећих светских сајмова хране је Ануга у Келну (Немачка). На 

сајму учествује преко 6,6 хиљада излагача из преко 100 зема-
ља света, а удео иностраних излагача прелази 83% укупног 
броја излагача. Укупна изложбена површина износи 304 
хиљаде квадратних метара. Ануга је јединствени сајам, који 
се дели на 10 стручних сајмова под једним кровом, од којих 
свака тематска целина представља врхунску заокружену 
понуду на том подручју у светским размерама, било да је 
реч о понуди меса и месних прерађевина, смрзнутим прои-

зводима, млечним и кондиторским производима, понуди пића и напитака или 
пекарским производима. Сајам посети 150 хиљада посетилаца [63].  

 
Слика ?:  Пољопривредни сајам Anuga, Келн 
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Пример: новосадски сајам је водећа сајамска кућа у Републици Србији. Поред при-
ређивања сајмова и изложби, бави се и организовањем 
конгреса и стручних скупова, маркетиншким услуга-
ма, складиштењем робе и угоститељством. Укупна по-
вршина сајмишта је 23 хектара. Поред отвореног про-

стора излагачима је на располагању и 37 хала, укупне површине 64.000 м2. Главна 
манифестација јесте пољопривредни сајам која окупља велики број излагача из зе-
мље и иностранства. 

  
 
Пример: Biofach највећи је светски сајам органске хране који се одржава у Нирнбе-
ргу (Немачка). Окупља око три хиљаде излагача из више десетина земаља света. 
Посети га више од 50 хиљада посетилаца из 130 земаља света.   

  
Слика ?: Сајам Biofach, Нирнберг 

  
  
ППррииввррееддннаа  ииззллоожжббаа  ((BBuussiinneessss  sshhoowwccaassee)) – налази се у склопу пратећих сајамских 

манифестације на којима се излаже роба. Представља смотру достигнућа и утиче 
на произвођаче да повећају квалитет својих производа. Основна функција јесте да 
служи у пропагандне сврхе. Има репрезентативни карактер и роба се, по правилу, 
не продаје. Представља савремени вид пропаганде чији маркетиншки резултати 
треба да се манифестују после њиховог завршетка. Поједине земље у склопу при-
вредне сарадње са другим земљама организују привредне изложбе. Основни циљ 
јесте промоција привреде земље и проналажење дистрибутера у циљу повећања 
извоза. Погодне су за остваривање разних циљева, од којих су најважнији следећи 
[модификовано 65]: 
 Лансирање новог производа – одличан су начин излагања производа и услуга 

публици.  
 Улазак на ново тржиште – путем изложби су створени добри предуслови за ула-

зак на ново тржиште. 
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 Сусрет са постојећим купцима (стварање лојалности купаца) – изложбе имају ва-
жну улогу у развоју односа са купцима и изградњи њихове лојалности према 
привредном субјекту. 

 Стварање (промена) имиџа предузећа – јак имиџ има значајну улогу у опстанку 
и развоју предузећа. Само присуство на изложби, дизајн штанда, избор и пона-
шање запослених на њему, могу знатно утицати на имиџ предузећа. 

 Тржишно тестирање и истраживање – изложбе омогућавају прилику за тестира-
ње нових производа, обезбеђујући повратне информације. 

 Налажење агената или дистрибутера – ефикасно се врши на изложбама. 
 Стицање информација о конкуренцији – изложбе су прилика да предузеће дође 

до података и информација о својим конкурентима. 

Слика?: Привредна изложба Републике Србије у Русији 

  

  

ППррииввррееддннии  ссааллоонн  ((EEccoonnoommiicc  ssaalloonn)) – појавио се у САД и представља посебну вр-
сту специјализованих сајмова за излагање робе (нпр. аутомобила, пољопривредних 
машина, прехрамбених производа, вина и сл.). Дефинише се као специјализована 
приредба техничко-комерцијалног карактера, која се одржава периодично и са ог-
раниченим трајањем.  
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